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НА ШЛЯХУ ДО ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ

ИНІ, коли все вказує на те, що в нашій державі
починається якісно новий етап її розвитку, всі
ми сподіваємося не тільки на краще майбутнє, а
й на більш достойне, як в матеріальному, так і в

духовному відношеннях життя, уже для сучасного
покоління українців. Чи є у нас підстави для таких
сподівань?

Мабуть таки є. Україна не ображена долею ні зе'
млею, ні копалинами, ні географічним положенням.
Але найбільше багатство кожної країни – її громадя'
ни, якісний рівень активного покоління – його освіта,
мораль, культура, здоров’я, громадянська свідомість.
Для підвищення цього рівня потрібна велика робота
суспільства, створення розгалуженої соціальної ін'
фраструктури, важливим складником якої є й бібліо'
теки. Їхня робота дотична практично до всіх сфер дія'
льності суспільства. Не беручи участі у конкретних
політичних рухах, бібліотеки акумулюють і розпо'
всюджують знання, сприяють розвитку особистості і
загальнолюдському прогресу. Ця робота ускладню'
ється з кожним роком, і примноженням інформацій'
них ресурсів, і запровадженням новітніх технологій, і
плинністю інтересів користувачів, і постійним розши'
ренням змістовного аспекта їхнього обслуговування.

Бібліотечні професії, змінюючись, набувають
якісно нових рис. Вимогою до кожного спеціаліста
стає здатність до постійного вдосконалення, розумін'
ня ним перспектив розвитку бібліотечної справи у
всьому світі, а також забезпечення власної відповід'
ності розв’язанню реальних проблем сучасної доби.

Висока кваліфікація, ґрунтовна освіта бібліотеч'
них фахівців є необхідною передумовою їхньої діяль'
ності. Але чи можна вважати задовільним стан відно'
влення корпусу висококваліфікованих бібліотечних
кадрів в Україні?

На жаль, наявні факти викликають тривогу. Від'
соток бібліотекарів із вищою бібліотечною освітою у
нас постійно зменшується.  Нині у публічних бібліо'
теках  він не перевищує 20,4%, а ще п’ять років тому,
тобто у 1999 р., становив 22,1%. У бібліотеках сіль'
ської місцевості цей показник дорівнює лише 6,9%,
хоча у 1999 році відсоток фахівців з вищою бібліотеч'
ною освітою складав 7,7%. Така ж  ситуація і в регіо'
нальних бібліотеках України – 63,9%  – 2003 р. про'
ти 64,7% у 1999 р. Викликає занепокоєння й те, що
зникають кваліфіковані представники таких фунда'
ментальних професій, як фондовики, бібліографи, ка'
талогізатори. 

Для порівняння, за рекомендаціями ІФЛА, у
штаті публічних бібліотек для їхнього нормального
функціонування має бути (за винятком технічного
персоналу) не менше третини працівників із вищою
бібліотечною освітою [1]. Сьогодні вже  виникає гост'

ра потреба в операторах електронної
техніки і програмістах, системних
адміністраторах тощо. Наведені фак'
ти свідчать про необхідність перегля'
ду на державному рівні політики під'
готовки бібліотекарів і працівників
інформаційних установ, включаючи
такі  аспекти, як наукове обґрунту'
вання реальних потреб галузі у спе'
ціалістах найвищої кваліфікації, за'
безпечення відповідної кількості держа'
вних замовлень у профільних вищих навчальних за'
кладах, підвищення престижу професії і покращання
соціальних умов бібліотекарів. Цей фах повинен ста'
ти конкурентноздатним у матеріальному винагоро'
дженні серед інших установ, що сприятиме залучен'
ню до бібліотек молоді.

Важливим джерелом професійних знань, допо'
могою у забезпеченні безперервної освіти є фахова
бібліотечна преса. Зокрема, журнал «Бібліотечна
планета» вже вийшов друком у 26 номерах, і можна
зробити певні висновки, наголосити на подальшій
стратегії часопису. У 1998 році керівництвом Націо'
нальної парламентської бібліотеки України було при'
йнято рішення заснувати журнал, в якому б розгля'
далися нагальні проблеми практичного розвитку біб'
ліотечних закладів, незалежно від форм власності, те'
риторіального розміщення і рівня установи. Його го'
ловна мета – бути корисним не тільки науковцям'біб'
ліотекознавцям, а й широкому колу бібліотекарів,
сприяти процесам реформування галузі, її технічному
переозброєнню шляхом популяризації тих знань і
вмінь, які ще, на жаль, не стали загальним здобутком
наших колег.

Хочу відразу зазначити, що часопис «Бібліотеч'
на планета» протягом свого існування реалізовував
концепцію видання, призначеного для всіх категорій
бібліотечних працівників. І, сподіваємося, що науко'
во'виробниче видання, яке має своє обличчя, тради'
ції, авторів і, головне, – прихильників, відбулося.  

Здійснення аналізу надрукованих матеріалів да'
ло змогу структурувати їх за певною проблематикою
і прорахувати загальну кількість публікацій (див. таб'
лицю на с. 5).

Отже, загалом за цей час було надруковано по'
над 600 публікацій. Журнал намагався всіляко сприя'
ти бібліотекам у вирішенні існуючих практичних про'
блем, визначенні актуальних шляхів свого розвитку.
Про це свідчить хоча б загальна кількість відкритих
рубрик – їх понад 150.  

Дані у таблиці дозволяють побачити як набутки,
так і „вузькі” місця, що потребують більшої уваги у
висвітленні.    

НННН

КККК ОООО ЛЛЛЛ ОООО НННН КККК АААА     
ГГГГ ОООО ЛЛЛЛ ОООО ВВВВ НННН ОООО ГГГГ ОООО     
РРРР ЕЕЕЕ ДДДД АААА КККК ТТТТ ОООО РРРР АААА

Т. Вилегжаніна 
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Як бачимо, із значним відривом „лідирує” на'
прям „Бібліотечне і довідково'інформаційне обслуго'
вування”, адже це той фундамент, на якому трима'
ється бібліотечне виробництво. 

Другу позицію посіли питання, пов’язані з підви'
щенням професійного рівня кадрів, соціального пре'
стижу бібліотеки і бібліотекаря. 

А щоб батьківщина краще знала своїх героїв, тре'
тю сходинку по праву займають матеріали, які висві'
тлюють урочисті події в житті конкретних бібліотек і
їхніх працівників.

Четверту – погляди фахівців на загальні засади
організації бібліотечної справи. 

Чільну п’ятірку замикають проблеми, пов’язані з
документними фондами бібліотек. 

На шосту позицію вийшли матеріали культуро'
логічного характеру, в яких висвітлювалися питання
розповсюдження духовних цінностей, популяризації
книги і читання.

Бурхливе впровадження в бібліотеках України
останнім часом сучасних комп’ютерних технологій
на різних ділянках роботи зробило однією з пріорите'
тних тем теоретичні можливості і набутий вітчизня'
ний та світовий практичний досвід у сфері інформати'
зації книгозбірень. Отже тут сьома позиція. 

Поступово формується нова юридично'нормати'
вна база діяльності бібліотек України. Тож восьму
сходинку за кількістю займають матеріали, які тим чи
іншим чином розкривають правове підґрунтя роботи
бібліотечних закладів на сучасному етапі. 

Україна – велика бібліотечна країна зі своєю яс'
кравою і трагічною історією. І журнал завжди з вели'
ким пієтетом ставився до історичних наукових мате'
ріалів і розвідок наших фахівців. 

Десяту позицію посіли публікації, що висвітлю'
ють міжнародні взаємозв’язки бібліотек та їхнє спів'
робітництво з благодійними фондами.

Статті, в яких журнал віддзеркалював основні
найхарактерніші загальнотеоретичні засади і перспе'
ктиви розбудови бібліотечної справи в країні,  за кіль'
кістю посіли одинадцяте місце. 

Не так, як нам би хотілося, розкривалася на шпа'
льтах журналу розгалужена науково'методична та
науково'дослідна діяльність бібліотек. Бракувало ма'
теріалів, де б висвітлювалися як нагальні методичні
завдання, так і шляхи вирішення більш узагальнених
проблем науково'теоретичного рівня. Отже, лише 12
позиція.

На тринадцятій сходинці – матеріали, які висвіт'
люють державну політику розвитку бібліотечної га'
лузі, організуючу і консультативну роль керівних ор'
ганів у  подальшому вдосконаленні роботи бібліотек
країни на сучасних засадах.

Не набув широкого висвітлення зарубіжний до'
свід, і зовсім обмаль матеріалів було присвячено тео'
ретичним проблемам сучасної каталогізації, сфері
практичної аналітики, питанню створення і впрова'
дження електронних інформаційно'пошукових сис'
тем. 

Наведемо ще декілька цифр з нашої статистики.
В середньому кожний номер журналу складаєть'

ся з 21 публікації.
За роки існування видання працівниками НПБ

України (53 автори) підготовлено 134 статті. Тобто в
середньому в кожному номері публікується по 5 мате'
ріалів фахівців бібліотеки. 

Фахівцями інших провідних бібліотек за цей же
період підготовлено статей, відповідно: 

Державна історична бібліотека – 7;
ДБ України для юнацтва – 12;
НБ України для дітей – 10;
Одеська державна наукова бібліотека 
ім. М. Горького – 5;
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Харківська державна наукова бібліотека 
ім. В. Короленка – 2;
НБ України ім. В. Вернадського – 11;
Державна науково'педагогічна бібліотека 
ім. В. Сухомлинського – 7;
Державна наукова сільськогосподарська бібліо'  
тека – 5;
Державна наукова медична бібліотека – 1.
За географічним принципом кількість опублікова'

них матеріалів розподілилася таким чином: м. Київ –
14; АР Крим – 7; м. Севастополь – 3; Вінницька об'
ласть – 7; Волинська – 3; Дніпропетровська – 31; До'
нецька – 23; Житомирська – 7; Закарпатська – 8; За'
порізька – 8; Івано'Франківська – 5; Київська – 29; Кі'
ровоградська – 21; Луганська – 20; Львівська – 13;
Миколаївська – 24; Одеська – 5; Полтавська – 8; Рів'
ненська – 26; Сумська – 5; Тернопільська – 12; Хар'
ківська – 13; Херсонська – 6; Хмельницька – 7; Черка'
ська – 8; Чернівецька – 6; Чернігівська область – 13.

Проте, щоби видання і далі відповідало реаліям
професійного життя, було засобом спілкування, має'
мо чітко уявляти, чого вимагає від нас читач, яка во'
на – аудиторія журналу?  І для мене – головного ре'
дактора „Бібліотечної планети”,  його редколегії  ду'
же важливо знати, як ставляться читачі до нашого
журналу. Отже, потрібен постійний діалог, вміле ви'
користання якого зможе зробити таке спілкування
плідним для всіх.  Нашою метою є встановити, якою
має бути “Бібліотечна планета” в 2005 році: наскіль'

ки принципи змісту журналу, його рубрик, окремих
публікацій відповідають сучасним професійним по'
требам українських бібліотекарів. 

У цій ситуації коригувальним зворотним зв’язком
могли б бути оперативні відгуки читачів на публіка'
ції. Тому просимо надсилати нам свої побажання, про'
позиції, відверто висловлюючись про те, що подоба'
ється і не повинно бути втрачене, які теми, проблеми
висвітлюються недостатньо, що треба зробити, аби
журнал ще більше сприяв професійній консолідації,
фаховому зростанню і безперервній освіті наших ко'
лег. Нам цікаво також знати, наскільки комфортно чи'
тати журнал, чи органічно взаємопов'язані заголовки,
текст та ілюстрації. Чи допомагають ілюстрації зрозу'
міти зміст матеріалів, чи привертають вони увагу?

Редколегія журналу пропонує вашій увазі відпо'
відне звернення (див. 3 с. обкл.). Сподіваємось, що
воно знайде відгук серед науковців, фахівців бібліо'
тек, читачів, які є прихильниками нашого часопису і
готові до діалогу і співпраці.
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Кабінет Міністрів України ППООССТТААННООВВЛЛЯЯЄЄ::

1. Підвищити з 1 січня 2005 р. на 10,5 відсотка посадові оклади (ставки заробітної плати) та ставки погодинної опла'
ти праці працівників установ, закладів та організацій окремих галузей бюджетної сфери, розміри яких затверджені поста'
новами Кабінету Міністрів України, згідно з переліком, що додається.

2. Міністерствам, іншим центральним органам виконавчої влади, Національній та галузевим академіям наук за пого'
дженням з Міністерством праці та соціальної політики і Міністерством фінансів привести власні нормативно'правові ак'
ти з питань оплати праці працівників бюджетних установ, закладів та організацій, що належать до сфери їх управління
(перебувають у їх віданні), у відповідність із цією постановою.

Виконуючий обов’язки   Прем’єр/міністра України ММ..  ААЗЗААРРООВВ  


